

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. március 15. szerda.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM 62. SZÁM.

A békevédelmi harci bizottságok feladatai*

A Párt felhívására a dolgozók országsszerte békevédelmi harci bizottságokat választanak. Az eddigi összesített adatok szerint, az ország 58 megyéje közül 37-ben 11.000 ilyen bizottságot választottak és azokban több, mint 150.000 munkás, dolgozó paraszt, értelmiségi, nő, ifjú, rokkant, hadiözvegy stb. foglal helyet.

A békevédelmi harci bizottságok választásának kampánya országunkban egybeesik a békevédelmi küzdelem fokozódásával és kiterjedésével, nemzetközi síkon. A nagy Szovjetunió, a népek békevédelmi harcának vezetője körül a béke erőinek óriási ant imperialista arcvonala alakul ki. E front olyan erős államokat ölel fel, mint a Kínai Népköztársaság, a közép- és kelet-európai népi demokráciák országai, a Demokratikus Német Köztársaság, Korea, Vietnám és felsorakoznak ezen az arcvonalon a tökéletes világban élő egyszerű és békeszerető emberek tízmilliói.

A kommunista pártok zászlaja alatt, a dolgozók mindenütt előtérbe kerültek és erősebben részt vesznek a háborús gyújtogató angol-amerikai imperialisták. A kapitalista országokban a munkások megtagadják a hadianyaggyártást és az amerikai hadianyag kitermelését, megakadályozzák a gyarmatosító zsoldos csapatok behatolását, stb. Ez annyit jelent, hogy VAN GYAKORLATI LEHETŐSÉG AZ IMPERIALISTA SZÖRNYEK HÁBORUS ELŐKÉSZÜLETEINEK MEGBENTÁSÁRA. Ezekben az országokban a békevédelmi harc nehéz körülmények között folyik, a burzsoázia osztályalkatú, az amerikai imperialisták magukat eladott háborús kormányok ellen.

A szocializmus táborának országainban viszont, melyek közé tartozik országunk is, a hatalom a munkássztyá, a békevédelmi harc vezetőjének kezében van. Ezekben az országokban meg vannak tehát a legkedvezőbb feltételek arra, hogy a békevédelmi harcot óriási tömegmozgalommá, AZ EGÉSZ NÉP MOZGALMÁVÁ lehessen átváltoztatni.

A békevédelmi harci bizottságok választásának akciója a legszélesebb tömegeket mozgósította. A bizottságok választására tartott gyűlések mindenütt érelyes tüntetéssé változtak az imperialista kámbálókat ellen, ezek belgrádi alávaló fasiszta ügynökséggel ellen, tüntetéssé a béke és szocializmus erőinek győzelméért. A békevédelmi harci bizottságok létesítésének következtében minden üzemből és intézményben, falun és városban, AKTÍVAK alakultak, melyeket a megyék, városok, járási és városi pártbizottságok értékes támaszának kell tekinteniük, minél szélesebb tömegeknek a békevédelmi harcra való mozgósítása érdekében.

Ha a pártbizottságok teljes mértékben fel tudják használni ezt az új és erős lendítőkereket, akkor a békevédelmi harc népiük még szélesebb tömegeket fogja át.

A pártbizottságoknak késedelem és további utasítások bevételére nélkül azonnal hozzá kell fogniuk a békevédelmi harci bizottságok mindennapos tevékenységének megszervezéséhez.

A békevédelmi harci bizottságoknak — mindegyiknek a maga hatókörében: megye, város, járás, község, üzem, intézmény — egybe kell hangolnia a tömegeknek a békevédelmi harci bizottságok felállítását.

E bizottságok tagjainak feladata elsősorban az, hogy egyénenként, vagy munkahely szerinti felvilágosító tevékenységet fejtsenek ki a

szoros kapcsolat tudatosítására, mely minden dolgozó munkája és a békevédelmi harcban való részvétele között fennáll. E célból a békevédelmi harci bizottságok teljes mértékben fel fognak használni minden vizuális és szóbeli agitációs és propaganda eszközt: falijelvényeket, kirakatok összeállítását, lapokból kivágott cikkekkel, vagy ant imperialista torzrajzokkal, békevédelmi jelmondatok és dicsőítések, a békevédelmi küzdelemmel kapcsolatos összeállítások, vagy kollektív felhívások szervezése, előadások tartása a nemzetközi helyzetről, vagy a békevédelmi harccal kapcsolatos kérdésekről, stb.

Természetes, hogy a békevédelmi harci bizottságok tagjainak első feladata abban áll, hogy megmagyarázzák az embereknek: országunkban, mint a szocializmus és demokrácia táborába többi országaihoz, A BÉKEÉRT HARCOLNI ELSŐSORBAN ANNYIT JELENT MINT HARCOLNI A HAZA MEGÉRŐSÍTÉSÉRT, GAZDASÁGI ÉS VÉDELMI ÉREJE NÖVELESÉÉRT.

A békevédelmi harcot szorosan össze kell kötni az állami terv teljesítésével és tulszárnyalásával, a vetési csata sikeréért folytatott küzdelemmel. A szocialista versenyeket fel kell frissíteni és a békevédelmi harc jelszavával kell ösztönözni.

A békevédelmi harci bizottságok további feladata, széles körben népszerűsíteni országunk dolgozóinak az állami terv teljesítéséért folytatott küzdelemben elért nagy győzelmét; népszerűsíteni az újításokat az üzemek tervszerű gazdálkodásában elért eredményeket, a közvagyon iránti gondoskodás az imperializmus és reakció belső elleni ügynökei ellen tanúsított forradalmi és hazafias éberség, az osztályellenséggel szemben mutatott éberség példáját, — mint konkrét példát annak, hogyan lehet küzdeni a békeért.

A békevédelmi harci bizottságok tevékenységének egyik legfontosabb oldala, tájékoztatni és felvilágosítani a dolgozókat a béke erői által, a Szovjetunióval az élen, világszerte elért nagy sikerekről. A dolgozókat át kell használni annak a tudatnak, hogy amíg a Szovjetunió és a béke összes erőinek hatalmas tekintélye és súlya állandóan növekszik, addig az imperialista és antidemokratikus tábor, a béke és a népek boldogsága halálos ellen-ségének ereje és összetartása csökken és felbomlóban van.

Ugyanakkor a békevédelmi harci bizottságok tagjainak feladatuknak kell a dolgozókat, hogy az angol-amerikai imperialisták, — amilyen mértékben reménytelenekké válik helyzetük és közeledik végük — egyre nyíltabban áttérnek a kalandor és háborús politikára. Az imperialista tábor bünsz mesterkedéseit és háborús előkészületeit nap, mint nap kézzelfogható formában kell telelezni. A dolgozók sorában el kell ültetni a kérelmetlen gyűlöletet az imperialista szörnyek, a szabadságnak, otthonaink boldogságának, gyermekünk életének halálos ellenségei iránt.

A békevédelmi harci bizottságok leplezzék le a dolgozók előtt Tito fasiszta kikkje, e kémekből és gyilkosokból álló gyűlöletet, a Jugoszláv nép és a szocialista tábor árulóinak, a háborús gyújtogatók szíves lakóinak igaz ábrázatát.

A békevédelmi harci bizottságoknak nagy szerepük van abban, hogy a dolgozók sorában ápolják a proletárnemzetköziséget, összekapcsolva azt a Szovjetunió, a béke és szocializmus táborának vezetője iránti forró szeretettel. A békevédelmi harci bizottságoknak tüntetéseket kell szervezniük a ka-

(Polytás a 3-4. oldalon)

A szovjet nép a lángoló hazafiság és a nagy Sztálin iránti határtalan szeretet szellemében szavazott március 12-én

(MOSZKVA. Agerpres.) Vasárnap hajnalban, pontosan 6 órakor megkezdődtek Moszkvában a választások a Szovjetunió Legfelső Tanácsába. A Szovjetunió fővárosának mind a 17 választókerületébe tömegesen érkeztek a választók, hogy eleget tegyenek állampolgári kötelességüknek.

A Szovjet Állam zászlója lengett az összes épületeken. Mindenfelé látható volt Joszif Visszarionovics Sztálin, a szovjet nép nagy vezetőjének arcképe.

A „Sztálin”-választókerületben vagyunk. Ebben a kerületben jelölték a szovjet nép nagy vezetőjét, Joszif Visszarionovics Sztálint. Ő feleje szállnak ma az egész szovjet nép érzelmei, gondolatai.

Jóval 6 óra előtt, már nagyszámú választó gyűlt össze az I. számú választókerület előtt. Noha nem ismerik egymást, ugyanazok az érzések — lángoló szovjet hazafiság, szeretett hazájuk, a Kommunista Párt és a nagy Sztálin iránti határtalan szeretet érzése hatja át őket. Az érkezők között vannak: Valentina Hriszanova, az zsolnappagyár Sztálin-díjas mestere, Vladimir Alexandrov, ugyanannak a gyárnak műhelyvezetője, Szergej Tetuhov, a transzformátorüzem lakosa, továbbá munkások, mérnökök és tiszt-

viselők a Sztálin körzet többi üzemből.

Elsőnek Vladimir Alexandrov, az Izzólámpagyár szerelőműhelyének Sztálin-díjas vezetője dobja be a szavazóedülváját az urnába.

A Molotov-választókerület terei és utcái ünneplő díszítéssel. Ebben a kerületben jelölték Viacsesszlav Mihajlovics Molotov elvtársat. Már jóval a szavazás megkezdése előtt, számos munkás, tisztviselő, háziasszony, tanuló és diák gyűlt össze a 49. számú választókerület szépen feldíszített bejárata előtt. Pontosán 6 órakor megkezdődik a szavazás. Elsőnek Niko-laj Csesznokov, a „Sarló és Kalapács” üzem ismert Sztálin-díjas acéöntője adja le szavazatát. Utána következik Trofim Guzov, szintén a „Sarló és Kalapács”-üzemből majd az üzemhez tartozó szakmai iskola növendékeinek egy csoportja, akik elsőjében szavaznak.

A Kreml-torony még nem ütötte el a 6 órát és máris nagy csoport gyűlt össze a 35. számú választókerület előtt, amely a forradalmi hagyományairól ismert Krasznaja Presznia kerületben van. Nina Nrumova, IX. osztálybeli tanuló adja le szavazatát, aki nemrég töltötte be 18-ik életévét. „Türelem-

tenül vártam ezt a napot, — mondja Nrumova. — A kommunisták és pártkivültek sztálini blokkjára szavazva, ifjúságunk boldog jelenére és jövőjére, a békére szavazok.”

A Moszkva központjában lévő Gorkij-utca egyik nemrég felépített házában van elhelyezve az a választókerület, ahol Aljan Taraszov-ot, a Szovjetunió népművészt jelölték. Az első választók már korahajnalban megérkeztek a választókerületbe, Pjotr Sztarov, a szavazó bizottság elnöke üdvözölte őket, majd felkérte őket, hogy adják le szavazataikat.

Mihájil Gelevani, a népművész a következőket mondotta: „A hazánk és hatalma iránti büszkeség érzésétől eltelve, helyeztem el szavazóedülváját az urnába.” A szavazóedülváját ezután a jólismert Sztálin-díjas sztáhanovista esztergályos, Pavel Bakovnak és másoknak adják át.

A moszkvai Leningrád-választókerület több ezer lakosa, jóval a szavazás megkezdése előtt érkezett a választókerületbe. A 22. számú választókerületbe már az első félóránban mintegy 500 ember adta le szavazatát.

A város utcái egyre népeesebbekké válnak. Moszkva lakosai sietnek a választókerületbe.

A tavaszi vetési munka frontjáról

Az első vetési eredmények Szatmár megyéből

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmármegyei állami gazdaságokban erőteljes ütemben folynak a mezőgazdasági munkálatok. A szatmárudvari állami gazdaságban 10 hektár jarovizált búzát vetettek el, a szatmáriban 20 hektár mákot, 5 hektár árpát, a sárközúj-laki gazdaságban 15 hektár borsót és 5 hektár árpát, az erdődi gazdaságban 3 hektár mákot és 2 hektár takarmányröpát. A gazdaságok között folyó szocialista munkaverseny első 8 nap-

jának eredményei alapján a szatmári gazdaság áll az első helyen, az utolsó helyen a szatmárudvari.

Az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek a munkálatok megkezdésétől számított első 8 napon 73 hektár tavasz-buzát, 10 hektár árpát, 1 hektár zabot, 1 hektár borsót, 6 hektár mákot, 2 hektár lucernát, 1 hektár hagymát, 10 hektáron pedig löherés búzát vetettek el. A járásközi munkaversenyben a szatmári járás halad az élen,

utolsó helyen a színerváraljai dolgozó földművesek állanak. Március 1-én az első csoportba sorolt erdődi, számos színerváraljai és szatmári járásokban, továbbá az ugoesai és az erdőszádai járásközi sik területén, valamint Szatmár város határában indult meg a munka. Az avasi, nagybányai, kápolnákmonostori és somkúti járásokban, továbbá az ugoesai és erdőszádai járásközi hegyvidéki részein csak március 15-én kezdődnek meg a tavaszi vetések.

Vista válasza

Magyarfráta versenykihívására

MAGYARVISTA. — A kolozsmegyei Magyarvista község ideiglenes bizottsága az alábbi levelet küldte szerkesztőségünknek:

Magyarvista község

ideiglenes bizottság, annak 38 tagu kollektívájának jelenlétében feldolgozták a kolozsmegyei Magyarfráta község szegény, és középparasztjainak versenykihívását. A versenyfelhívást mi, vistai dolgozó földművesek örömmel fogadtuk és válaszoltunk rá.

Megfontolva a versenypontokat és figyelembe véve a helyi viszonyokat, igyekeznünk fogunk, hogy a vetési kampányt sikeresen és jó eredménnyel végrehajtsuk. Ezzel is hozzá kívánunk járulni az Állami Terv sikeres végrehajtásához. Tudjuk, hogy minden egyes barázdát jó meg-

munkálása és kihasználása népiünk jólétét biztosítja, s amit mi végzünk el, annak a munkának a gyümölcse legelsősorban Vista község dolgozóiból élcszínvonalának emelkedését jelenti. Ugyanakkor a városi dolgozók szükségleteinek kielégítéséhez is hozzájárulunk, és hozzájárulunk a béke megszilárdításához is. Eppen ezért mi nem akarunk lemaradni a versenyben, komolyan munkához látunk, hogy alaposan megszervezzük tennivalóinkat.

A Román Munkáspárt tanítása alapján tisztában vagyunk azzal, hogy csak a jó szervezésnek van jó eredménye és mi minden erőnkkel küzdünk, hogy jó eredményt érjünk el. A jó eredményekkel a szocializmus építését mozdítjuk elő hazánkban.

Mindezeket szem előtt tartva, vállalkozunk, hogy:

1. A mezőgazdasági felszereléseket és gépeket tökéletesen kijavítjuk,
2. a vetőmagvakat maradéktalanul megtisztítjuk,
3. a vetési csatát a legmegfelelőbb időben és a legjobb körülmények között vesszük,
4. az egyéni munkaterveket kiosztjuk,
5. hetenként gyűlést tartunk a körzetfelelősökkel,
6. a községünkben lévő mezőgazdasági gépek állandó használatát biztosítjuk,
7. a szektoronkénti és gazdaságonkénti versenyeket megszervezzük.

Az 1., 2., 3., 4. és 5. pontokat már teljesítettük.

A nyolc ideiglenes bizottság nevében:
Jakab István, András István és Kaszár Béla,

* Megjelent a „Scántcia” 1080. számában.

A sztálingrádi csata (II. rész)

(A kolozsvári Capitol és Maxim Gorkij mozik)

Mint ahogy a népek nagy csatáját, a sztálingrádi ütközetet, a haditörténelem egy védelmi és egy támadó korszakra osztja, a sztálingrádi csatáról szóló hatalmas szovjet filmregek is két, egymással szerves összefüggésben levő, kerek egész részre oszlik. Az első rész: a védelmi harcokat tükrözi vissza. A második rész tárgya: a nagy, a grandiózus, a meglepetésszerű ellentámadás. Mikor érkezett el ennek az ideje? Pontosan akkor, amikor a német hadosztályok támadása a szovjet hadsereg által alkalmazott tervszerű védelmi stratégia következtében kifulladásig, ennek az időpontját azonban nem volt könnyű meghatározni. Meghatározásához az összes jelek, felderítő jelentések, fogoly-kihallgatások számbavétele mellett még sztálini éleslátás, mélység és stratégiai tudás kellett. Az események az óramű pontosságával haladtak előre. A film kitűnően megmutatja azt a hatalmas szerepet, amit Sztálin elvtárs játszott a sztálingrádi bekerítő hadműveletek megszervezésénél. Látjuk a sztálini nyugalmat, Sztálin elvtársnak azt a képességét, hogy az összekuszált események halmazából kihámozza a lényegest, a fontosat, a döntőt.

A nagyszerű ellentámadást tulajdonképpen két egymással összefüggésben levő, de külön-külön előkészített támadás indította el. Délnyugaton Vatutin tábornok csapatai támadtak, északon Rokosovszkij divíziói törték át a frontot. A támadás 1942. november 19-én indult el, s november 23-án, tehát az ötödik napon a külön-külön, de

mégis összehangoltan támadó csapatok Kalacsnál találkoztak. A vasgyűrű bezárult a fasiszta hadsereg körül. A katonák 22 német divízió került bele.

A Szovjet Hadsereg feladata ezzel még nem fejeződött be. A bekerített hadsereg 200.000 szuronyal, rengeteg tankkal, repülőgéppel rendelkezett. A németek két helyen, Kotelnikovo és Tormovo körzetében erős hadseregeket vontak össze támadás céljából és azzal a világos célkitűzéssel, hogy a vasgyűrűt, bármibe kerül is, széjjeltörjék. A Mannstein parancsnoksága alatt álló nyolc kotelnikovi divízió támadása eleinte némi sikert ért el. A bekerített egységeket mintegy 50 kilométerre sikerült megközelíteniök. A szovjet legfelsőbb parancsnokságra óriási, bonyolult feladatok hárultak, amelyeket ragyogóan megoldottak. A kívülről támadó német hadseregeket előbb feltartóztatták, azután hatalmas ellentámadással messzire vetették vissza. A Paulus-féle bekerített hatodik német hadseregcsoporthoz akkor már 2000 kilométerre volt a fronttól. Megkezdődtek a bekerített hadsereg megsemmisítésének gondos előkészületei, amelyek egy hónapig tartottak.

Nagyon tanulságosak azok a jelenetek, amelyekben a vezérkar munkáját állítják szembe. Sztálin generálisszimusz aprólékosan mérlegeli saját erőit, a katonák morálját, hátorságát, a hátország, az ipar, a mezőgazdaság teljesítményeit. Ugyanakkor gondosan beszámítja az ellenfél erejét is. A tudományos hadviselést folytató szovjet stra-

tégiával szemben a németek stratégiája véges-végig kalandor vonásokat mutat. Visszabükörözi, magán viseli a kapitalista társadalom anarchiáját, a fasiszmus hisztériáját és kapkodását.

Sztálin generálisszimusz hadviselése emberséges; kerüli a felesleges vérontást. Az előkészületek befejezése után hangszórókon, röpcédulák ezerein keresztül felszólítja Paulust, a bekerített hadsereg vezérkarát és katonáit, hogy adják meg magukat. A katonák azonnal meleg ételhez jutnak, a sebesültek, fagyottak orvosi ápolásban részesülnek. Paulus azonban, bár maga is tudja, hogy a harc kilátástalan, nem válaszol a nagylelkű ajánlatra. Indok: a „führer“ a fegyverletételt nem engedte meg. Paulus tábornok gyávagsága, szolgai engedelmessége következtében újabb tíz és tizezer ember pusztult el.

A sztálingrádi ellentámadást a mozi minden nézője visszafojtott lélegzettel figyeli. A fiatal katonák, a tiszt, hadtörténelmet tanul belőle. A növendék, a tanuló, a diák a közelmúlt eseményeit érti meg mélyebben belőle. Az asszony, a leány, a munkás-anyja mélyebben megérti belőle a szovjet hadsereg legyőzhetetlenségének okait. Megerősíti a békeharunkba vetett bizalmat, hogy a szocializmus nagy országa, az egyedülálló Vörös Hadsereggel rendelkező Szovjetunió áll az élvonalban. Így a „Sztálingrádi csata“ nemcsak történelmi mű, de a békeünk is egy műve. Emlékeztetőül, figyelmeztetőül szolgál a háborús uszítók számára.

Szűgyi András

Falvaink kulturforradalmából

RADIÓT SZERZETT A FELVINCI KULTUROTHONON

A múlt év folyamán a tor-damegyei Felvinc község kulturothónának munkaközössége tervbe vette az olvasókör megszervezését s egy rádió beszerzését. Az olvasókör meg is indult már a tél elején. A kulturothonban minden nap délután 2-10-ig barátságos és jól befűtött terem fogadta a dolgozókat. Napilapok, folyóiratok, bosurák, könyvek álltak a tanulmánygyógyok rendelkezésére. A MNSz ifjusága négy sakkot is vitt magával.

A rádió egy ideig késlekedett. Nem volt elégséges pénz. Az ifjuság sorozatosan színi előadásokat rendezett és gyűjtötte rá a pénzt. Végre összegyűlt annyi, hogy sikerült megvásárolni a rádiót. Az új rádió március 6. tiszteletére szólalt meg először. E siker — az ifjuság munkáján kívül — a Román Munkáspárt támogatásának, az ideiglenes bizottság segítségének, valamint a kulturothon munkaközösségének köszönhető.

A szép eredmények mellett azonban még tennivalók is vannak Felvincen. Gondoskodni kell arról, hogy a kulturothon ne pihenjen babérain, hanem rendezzen tapasztalatcsereket, látogasson el a környező falvakba. Támogassa minden eszközzel a nagyobb darab kenyérért folyó vetési csatát. Gondoskodni kell arról is, hogy a műsor összeállítása a román-magyar testvériség szellemében történjen. A kulturothon vezetőségének figyelmet kell fordítania arra is, hogy az ifjuság még fegyverzetesebben kapcsolódjon be abba a harcba, melyszeretett hazánk, a Román Népköztársaság ujjaépítéséért folyik.

Schönauer József.

A KETESDI ANALFABÉTA-K MÉR SAJÁTKEZÜ-LEG IRJAK ALÁ A BÉKE-NYILATKOZATOT

Ketesden négy analfabéta van. E négy ember megérezték azt, hogy jobb életük biztosítására műveltségre van szükségük. Jelentkeztek az analfabéta tanfolyamra. A négy volt analfabéta ma már sajátkezüleg

írja alá azt a listát, amelyen dolgozók milliói juttatják kifejezésre akarukat hogy többé nem fogják engedni a világ lángbaborítását.

Máté János.

A MUNKASOK ÉS DOLGOZÓ PARASZTOK SZÖVETSÉGÉT ERŐSÍTÉTEK ZSELYKEN A BESZTERCEI MUNKASOK

Napsütéses vasárnap délután. Vidám munkáscsoport gyülekezik a besztercei ARLUS-székház előtt. A jökevdű készülődést nemskára énekeszó és motorzugas váltja fel. A besztercei ARLUS-tagok a szomszédos Zselyk községbe igyekeznek, hogy műsorok délutánnal erősítsék a munkások és a dolgozó parasztközösséget.

Zselyk dolgozó földművesei örömmel fogadták a vendégeket a falu kulturothonában. Az ARLUS helyi szervezőtönek titkára üdvözölte a városi dolgozókat, a kollektív gazdaság előnyeit fejtegetve. Zselyk dolgozói ezt mélyen meg is értékelték, hiszen nemrégén tömörültek kollektív gazdaságba.

A műsort a besztercei MNSz tagjai, a magyar elemi iskola pionírjai és a hadsereg zenekara szolgáltatták. Az ünnepély lelkes hangulatban ért véget.

Filep Éva

Két éves az „Ifjumunkás“

Két évvel ezelőtt jelent meg először az „IFJUMUNKÁS“, a dolgozó ifjuság magyar nyelvű hetilapja.

Az eltelt két év alatt az Ifjumunkás a dolgozó ifjuságnak egyre erősebb harci fegyverévé vált. A Román Munkáspárt utmutatásait követve a dolgozó ifjak tíz- és százazreit nevelték a marxi-lenini tanok elsajátítására, a Szovjetunió és nagy vezetője, Sztálin elvtárs iránti forró szeretetre. Mozgósította és szervezte ifju olvasóit hazánk ujraépítésére, a szocializmus felépítésének és a béke megszilárdításának harcára.

Az Ifjumunkás nehéz útjában azért tudta leküzdeni az akadályokat, mert a dicsőséges Komzomolok lapjának, a „Komzomolok“ szomszédos Právdá-nak nyomdokain haladt.

Megjelenése második évfordulója alkalmából szeretettel köszöntjük az Ifjumunkás Szövetségét, hogy kívánjuk, hogy napról-napra újabb siker koronázza a szocializmusért, a békeért vívott harcát.

KÉT FALIUSÁG

A TORDAI ÜVEGGYÁR FALIUSÁGA PELDAKÉNT SZOLGAL

A tordai Kerámiai Szakiskola tanulói a helybeli üvegyárba járnak gyakorlati munkára.

Alkalmuk van látni azt, hogy milyennek kell lennie egy jó faliuságnak. A gyárba egyetlen faliuság van, de az megfelel hivatásának. Külön védőfalba van beépítve. A keret rajzai is konkrét célokat szolgálnak. A gyár elmunkásait népszerűsítik. Ezt végzik a rajta levő cikkek is. A cikkek tudnak élni a kritika és önkritika fegyverével. Cikkek a gyár életéből, saját munkaköréből merítik témájukat.

A szerkesztő bizottság különös gondot fordít a faliuságra. Megbíráll minden egyes cik-

ket és tanácsokkal látja el a cikkek íróit. Így a faliuság jó szolgálatot tesz a mozgósítás, a munka jobb megszervezése s a hibák kiküszöbölése terén.

MIÉRT SZOMORKODIK A VÁRFALVI KULTUROTHONON FALIUSÁGJA?

A várfalvi kulturothonban is faliuság függ a falon. Diszítési a falusi ifjak hétköznapi munkáját és életét ábrázolják.

A diszítés még jó volna, de a cikkek rajta már nem sokat mondanak. A nyár folyamán, amikor a tanuló ifjak otthon voltak, még elkészült egy-egy cikk. Vagyas Károly irt egyet, erre ifju Domokos Miklós is kedvet kapott és ő is irt két cikket. Ezzel aztán be is állt a várfalvi faliuság életében az

„uborkaszegző“, mert több cikk nem született.

Pedig az ifjusági elnök buzdítja eléggé az ifjakat, hogy írjanak a faliuságra. De sokkal szerencsésebb volna, ha a buzdítás mellett ő maga járna elől jó példával s megindítaná a faliuságcikkek sorát — sajátkezüleg.

A várfalvi faliuságnak is fel kell lendülnie. Az ifjuság fel kell használja a munka megjavításának, a szocializmus építésének s a béke megvédésének a kitűnő eszközeit. Ezt pedig csak akkor teheti, ha a faliuságra az ifjak megírják életük és munkájuk eseményeit és mozzanatait jobb munkára mozgósítanak s hozzájárulnak ezen keresztül is a hibák kiküszöböléséhez.

Pataky József levelei nyomán.

A nép leánya

Írta: SZUSZCSINSZKAJA

Mirdza Zviedrisz 1948 nyarán érkezett a Lett Szocialista Szovjet Köztársaság „Kuldik“ nevű gép-és traktorállomására. Ez a nagy fordulatok idejében történt. A község a kollektivizálás lázas korszakában élt. A körzetben ebben az időben két kolhoz volt. Tanyáról-tanyára járt a hír a „Nakotne“ nevű lett kolhoz első hallatlan természetreményéről. Ugyanebben az időben a zsirosz-gazdák mindent befektetettek a kolhozokat; egyik hazugságot a másik után találtak ki. Mirdza Zviedrisz ifjumunkásként nagyon gyorsan kiismerte magát a bonyodalmas helyzetben. Használták neki rövid, de viszontagságos életének tapasztalatait.

Olmos, nehéz az ég, a dombok visszabüköröznek a szédítően habzó patakban. Hűdeg az idő. Mirdza csupán 12 éves és oly szívesen húzódnék az anyja szoknyája mellé. Ehes. A lány fonott kosarából kivessz egy darab fekete kenyeret. A kis pástoriánynak minden ízlik. Az utolsó morzsáig fölhal mindent, még a száraz égett kérget is.

Ahogy a mezőre néz, Mirdza sirni szeretne. Ha csak egy darab a szülei lenne, volna otthon meleg levek az anyjának és no lenne minden Andrupeszé, a zsirosz-gazdák. A lány szívében gyűlölet ébred mindenki iránt, akit kuláknak hívnak.

Igy teltek Mirdza gyermekévei. Téli rongyos ruhában járt az iskolába, nyáron és

ősszel teheneket őrzött, vagy kulákok földjén dolgozott anyjával.

Az 1940-es boldog év Rigában találta. A lett főváros utcái ünnepi díszben állottak. Az emberek vidámak voltak. A munkások kezes-lábasain vörös kokárdák virítottak. Énekek hallatszottak; sütött a nap. Ilyen emléke maradt Mirdzának erről a napról.

Eltelt egy év. Megkezdődött a háború. A Vörös Hadsereg egységeivel együtt Mirdza Zviedrisz is eltávozott Rigából. Arról álmodott, hogy hazáját fegyverrel a kézben védi meg. De csak tizenhét éves volt. Ahelyett, hogy a frontra küldték volna, Közép Ázsiába, a hátországba irányították. Itt belépett az ifjukommunisták szervezetébe és kötelezettséget vállalt arra, hogy teljes erejével dolgozzék a győzelemért. Megtanult arató-cséplőgépet vezetni és munkába indult a távoli Buhara vidékére.

Amikor a fiatal lány először látta a végtelen buzföldeket, szinte elállt a lélegzete. Milyen szegénynek és nyomorultnak tetszettek Lettország parasztjainak a földjei ezekhez a végtelen kiterjedésű közösen megmunkált földekhez képest!

Miután behozonyította, hogy jó sztálinista, Mirdzát tanulás céljából Moszkvába küldték. Felvették a Timirjazev-gazdasági akadémiára. Eleinte úgy látta, hogy a tanulás nehéz, mert egyáltalán nem tudott oroszul. Sok éjszakát töltött könyvek fölé hajolva. Rövidesen megtanulta az orosz nyelvet és elsajátította az előrehaladott agrotechnikát. Leckönyvébe csupa jó és kitűnő jegy került.

1945-ben Mirdza visszatért a főlzabadi-tott Rigába. Itt, a lett gazdasági akadémián fejezte be tanulmányait és elnyerte az agronomusi diplomát.

Érkezése után nemskóra, Barmsz faluban, megszervezték a lenini kolhoz. Meggyőzték a falusiakat a kollektív munka előnyeiről, a boldogsághoz és a bőséghez vezető igaz útról. De Mirdza elmondta a parasztnak, amit saját szemével látott és szemében lelkesedés és kitartó hűség égett.

— Mirdza volt a kolhozokban. Én hiszek neki — mondotta Matild néni.

Egy év sem telt el és Mirdza lett a legnépszerűbb ember a Kuldik-körzetben. Híregeteg feladatot vállalt és megoldott mindent. A lány megmagyarázta a földműveseknek, hogyan lehet jobb termést elérni, kioktatta a traktoristákat a vezetésben, felállította az első mérsurini kísérleti laboratóriumot. És hány olyan dolgot csinált, ami nem volt benne a tervben! A gép-és traktorállomás kommunista ifjumunkásai új darabot akartak játszani. — Mirdzát megkérték, hogy legyen a rendezőjük. Puteusz kolhozista a „Lenin“ kolhozból nem akart a földre műtrágyát tenni. Meg kellett győznie, hogy ez kétszerese érleli a termést. Ezenkívül művelődni is kellett el kell sajátítania a szovjet tudomány legújabb eredményeit.

Év végén Mirdza Zviedrisz kinevezték a kuldigi gép-és traktorállomás igazgatójává. A kinevezés kissé megijesztette a lányt, mert úgy gondolta, hogy túlságosan fiatal ilyen munkához.

A gépek javításával minél hamarabb el kell készülni — ez volt az első szava, mielőtt a műhelybe lépett.

Kiderült, hogy sok alkatrészük hiányzik. Zviedrisz azt kívánta a javítóktól, hogy ilyen alkatrészeket meguk gyártsanak. E azonban elég nehéz dolog volt. Az emberek néha napokon át egy-egy alkatrész elkészítésével vesztöttek, a végén azonban munkájuk mégis eredménnyel járt.

— Nem pihenhetünk babérjainkon — mondotta Mirdza. — Még jobban kell dolgozni. Új műhelyt kell létesítenünk, garázs kantint, lakásnegyedeket és klubot.

*

Amikor az „Auzma“ kolhoz tagjai összegyűltek, hogy kijelöljék a Szovjetunió Lett felső Tanácsának képviselőit. Morács Anna tehetség állott fel. Odaállott az elnökség asztala mellé és ezt mondta:

— Ajánlom Zviedrisz elvtársnőnek, gép-és traktorállomás igazgatónőjének, a Mirdzának, jelölését...

Morács Anna nem tudta befejezni mondatot Viharos taps tört ki.

Mirdza késő éjjel lépett ki az utcára. Nép bizalma annyira meghalotta, hogy nem tudott elaludni. Kis havat tett a fejére s homlokára. Eszébe jutottak Morács Anna szavai: a mi Mirdzánk.

— Igen, a tiétek, életem végéig — mondotta a leány szilárd elhatározással.

E szavak úgy hangzottak, mintha eskü lett volna.

Külpolitikai körkép

A magyar kormány felszólítja az Egyesült Államok kormányát három amerikai diplomata visszahívására

BUDAPEST. — (Agerpres.) A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya március 11-én közleményt adott ki, amelyben jelenti, hogy a Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma február 23-án jegyzéket intézett az Egyesült Államok kormányához, amelyben azzal a kérdéssel fordult az Egyesült Államok kormányához, le óhajtja-e vonni a következtetéseket, amelyek a Geiger és társai elleni bűnper tárgyalásán bebizonyosodott tényekből folynak és nevezetesen, hajlandó-e intézkedéseket tenni a kémkedési ügyben kompromittált amerikai követségi beosztottakat illetően. A jegyzék felteszi a kérdést, hogy vajjon az amerikai kormány szándékában van-e csökkenteni a budapesti amerikai követség túlméretezett létszámát.

Mint hogy az Egyesült Államok kormány a magyar jegyzékre adott március 4-i válaszában vonatkozott levonni ezeket a következtetéseket, a magyar külügyminisztérium március 10-én az alábbi szövegű jegyzéket juttatta el az Egyesült Államok követségéhez:

— Az 1950 február 23-i jegyzékével a magyar kormány módot kívánt nyújtani az Egyesült Államok kormányának arra, hogy saját belátása alapján vonja le azokat a következtetéseket, amelyek a Geiger és társai elleni bűnper büntetőtörvényszéki tárgyalása során bebizonyosodott tényekből folynak.

— A magyar kormány ilyen módon el akarta kerülni a két ország közötti viszony rosszabbodását.

— A Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma megállapítja, hogy az Egyesült Államok kormány a említett tényekből folyó következtetéseket saját belátása alapján levonni nem hajlandó. Ezek után a magyar kormány közli az Egyesült Államok kormányával, hogy James B. Kraft ezredes katonai attasé, John T. Hoynes ezredes, helyettes katonai attasé és Donald E. Graf helyettes légügyi attasé, mint a magyar kormány által nem kívánatosnak tekintett személyeket hívja vissza budapesti állomáshelyükről. Az Egyesült Államok budapesti missziójának túlméretezett létszámával kapcsolatban a jegyzék hangsúlyozza: „A Geiger-bűnper tanúsága alapján nyilvánvaló, hogy a túlméretezett létszámra azért van szükség, mivel a beosztottak közül számosan nem a követség normális munkáját képező diplomáciai

feladatokat végzik, hanem hirszerző tevékenységgel foglalkoznak. Eppen ezért, a magyar kormány fenntartja azt az álláspontját, hogy az Egyesült Államok budapesti követségének túlméretezett létszámát csökkenteni kell.”

— A magyar kormány a meghatározottan visszautasítja az amerikai követség jegyzékének a tények tudatos semmibevételén alapuló kitételeit, amelyekkel a magyar bíróság eljárásának jogszerűségét kísérli meg kétségbevonni.

— A magyar kormány ezzel kapcsolatban megjegyzi, — hangzik a jegyzék, — hogy az Egyesült Államok budapesti követségének beosztottjai a szóbanforgó büntetőtörvényszéki tárgyaláson végig jelen voltak és ott módjukban volt meggyőződni arról, hogy az ítélet tárgyát képező bűncselekmények elkövetése, valamint az Egyesült Államok követségi beosztottjainak ezzel kapcsolatban játszott szerepe a vádlottak részletes beismerésén kívül számos tanuvalomás és a tárgyi bizonyítékok tömege alapján is kétséget kizáróan bizonyítást nyert.

— Az Egyesült Államok kormányának különben is módjában áll saját hirszerző organumához fordulni és a szóbanforgó tényekről az említett szervek hivatalos adatai alapján is bizonyítást szerezni. A magyar kormány felettlőbb különösnek találja, hogy az Egyesült Államok kormány a jegyzékében a magyar kormány „önkéntes és barátságosan” magatartásáról beszél, ugyanakkor, amikor éppen az Egyesült Államok kormány a volt, amely egész sor

önkéntes és barátságosan intézkedést fogantatosított Magyarországgal szemben.

— Az Egyesült Államok kormány megszegve a békeszerződés 30. cikkét, már hosszú idő óta nem hajlandó eleget tenni a nyugatra hurcolt magyar javak visszaszolgáltatására vonatkozó kötelezettségének és azokon a már utóbbi jegyzékünkben szóvalatt rendszabályokon kívül, amelyekkel az utóbbi időben megtiltotta állampolgárainak a Magyarországra való utazást, majd teljesen jogtalanul és indokolatlanul bezáratta a new-yorki és clevelandi magyar konzulátusokat, legutóbb különleges intézkedéseket fogantatosított az amerikai magyar követelések zárolására.

— E zárolásokra vonatkozólag a magyar külügyminisztériumnak meg kell jegyeznie, hogy az Egyesült Államok kormány a békeszerződésben vállalt kötelezettségének ellenére a magyar követelések felszabadítását szinte kivétel nélkül azelőtt is megtagadta, hogy ezzel is hátráltassa az ország gazdasági talpraállását. Ez a lépés annál indokolatlanabb, mivel Magyarországot az Egyesült Államokkal szemben fennálló fizetési kötelezettségének eleget tett és így nyilvánvaló, hogy ez esetben kizárólag demonstratív jellegű, teljesen jogtalan s az Egyesült Államok kormányának Magyarországgal szemben tanúsított rosszdindulatu magatartását szándékosan kihangsúlyozó rendszabályról van szó.

— Mindez kétséget kizáróan bizonyítja, hogy éppen az USA kormány a, amely egyik barátságosan lépést a másik után teszi a Magyar Népköztársasággal szemben.

A brit kormány elegett tett a magyar felszólításnak

BUDAPEST. — (Agerpres.) A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya jelenti:

— A magyar kormány — mint ismeretes — jegyzékben szólította fel a brit kormányt, rendelkezze azokat az angol diplomatákat, akiknek a kémtevékenységben való bűnrészesége a Geiger-féle kémperben bebizonyosodott.

Ugyanekkor közölte a magyar kormány, hogy Geiger és társai bűnperében bebizonyosodott, hogy a British Council a hivatalosan hangoztatott kulturális céljaival visszaélve kémkedéssel foglalkozott és ezért a magyar kormány kérte a brit követséget a British Council magyarországi működésének beszüntetésére.

A brit követség március 10-én

közölte, hogy a brit kormány utasítást adott Percy Ch. Capron alezredes, helyettes katonai attasé és Edward Ph. Southby kereskedelmi attaséknak, hogy azonnal térjenek vissza Londonba.

A brit követség egyúttal közölte, hogy a kormány a British Council működését beszüntette.

PÉNZEL ÉS ÉLELMISZERREL TAMOGATJÁK A SZEGÉNY PARASZTOKAT AZ OLASZ IPARI MUNKÁSOK

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz állami vállalatok munkásai szavazás után amellet döntöttek, hogy 24 órást tiltakozó sztrájkot tartanak, mert a kormány nem teljesítette béremelési követeléseiket.

Az „Unita” című lap újabb részleteket közöl az olasz szellemek földfoglalt mozgalmáról. Kalábria legnagyobb részében a földesuri birtokokat elfoglalták a földművesek és hozzákezdtek a szántóföldek megműveléséhez. Kalábria Reggio vidékén az olasz rendőrség könnyfakasztó bombákkal támadta meg a földműveseket, hogy eltávolítsa őket a szántóföldekről.

Észak-Olaszországban Velence és Lazio vidékén erősödik a földművesek mozgalma. Szicília hat körzetében a szellemek megmunkálják a parlagon heverő földeket.

A „Mesangoro” című lap jelenti, hogy a kormány rendőrküldeményeket vezényelt ki a mezőgazdasági munkások ellen. Szicília ipari központjaiban gyűjtést indítottak a dolgozó földművesek segélyezésére. Tizennégy munkásküldött éllemezert és pénzt vitt a szicíliai szegény földműveseknek.

A palermói Biancquinóban a mezőgazdasági munkások tüntést rendeztek. Rendőr- és csendőrszolgák támadták meg a tüntetőket. Negyvenkét munkást megsebesítettek, harmincat letartottak.

Marx Károly halálának 67. évfordulója

Hatvanhét évvel ezelőtt, 1883 március 14-én halt meg Marx Károly, a dolgozó nép nagy tanítója, a munkásosztály ideológiájának, a tudományos szocializmusnak a megalapítója.

1818 május 5-én született Poroszország Trier nevű városában. Forradalmi tevékenysége miatt már bonni és berlini tanulmányai idején üldözésnek volt kitéve. 1845-ben Párizsba kellett menekülnie. Két év múlva Engels-szel együtt csatlakozott a „Kommunisták Szövetsége” nevű titkos propaganda társasághoz s e szövetség második kongresszusán kimagasló szerepet játszott. A szövetség megbízásából írták meg a híres „Kommunista kiáltvány”-t 1848-ban. Zseniális világgalossággal és élességgel körvonalozták az új világnézetet a társadalmi élet területeit is felölelő következetes materializmust, a dialektikát, a fejlődésről szóló legátfogóbb és legmélyrehatóbb tanítást az osztályharcról és a proletariátusnak, az új, kommunista társadalom megalapításának világtörténelmi forradalmi szerepéről szóló elméletet.

Az 1848-as forradalmak idején Marx Károlyt sorra kintaszították Belgiumból, Németországból, majd később Franciaországból. Londonban telepedett le, ahol rendkívül nehéz körülmények között élt. A nemzetközi munkásmozgalomnak egyik kimagasló irányítója és vezetője maradt az első Internacionale feloszlása után is (1864).

Marx Károly a XIX. század három fő eszmeáramlatának volt a folytatója és zseniális betetőzője: a klasszikus német filozófiának, a klasszikus angol politikai gazdaságtannak és a francia forradalmi tanokkal kapcsolatban álló francia szocializmusnak. Marx nézeteinek és tanításának rendszere a marxizmus megalapította, hogy kell mindent átfogó módon tanulmányozni a társadalmi ellentétek összességét s hogyan kell visszavezetni ezeket az osztályok életviszonyaira és termelési viszonyaira. Megmutatta, hogy az egymástól különböző összes társadalmi törekvések az anyagi termelőerők mindenkori állapotában gyökereznek.

Marx arra tanít, hogy az emberiség egész története voltaképpen az osztályharc története.

A társadalom fejlődéstörvényeinek felismerésével és tudományos rendszerbe való foglalásával Marx levezette a tökéletes társadalom szocialista társadalommá való átváltozásának elkerülhetetlenségét. Elméleti tanulmányait pedig egész életén keresztül kapcsolta a gyakorlathoz a proletár osztályharc taktikai kérdéseivel.

A marxizmus tanait igazolta az idő és igazolta a gyakorlat. Azóta Marx és Engels tanai nyomán és a Lenin és Sztálin által tovább fejlesztett dialektikus materialista elmélet és gyakorlat alapján a föld egyhatodán felépítették a szocializmust. Ugyancsak elvek alapján épül ma már a szocializmus a népi demokráciák országában, Népköztársaságunkban is.

23 százalékkal tulszárnyalta februári tervét a szatmári „Szeptember 1”-gyár

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Szeptember 1” zománcédeny- és gépgyár dolgozói februárban az üzem valamennyi osztályán tulszárnyalták az előirányzatot. Legszébb eredményt a gyár géposztályán értek el, ahol 41 százalékkal tesz ki a többlettermelés. Az öntödében 29, a zománcédeny osztályon 24, a présosztályon 17,1, a cinező osztályon pedig 10 százalékkal szárnyaltak túl február folyamán az előirányzatot. Az összesített többlettermelés 23 százalékkal.

A gyár öntödéje és vasedény

osztálya a selejtet 13 százalékról 8 százalékra, a prés- és zománcédeny-osztályon 4,93 százalékról 2,72 százalékra csökkentették.

E nagyszerű eredmények a dolgozók lendületes munkájának s a normadöntőknek sikere. Februárban a munkában kitűnt dolgozók: Tóth István ifj. munkás öntő 240, Darabán László és zománcégető csoportja 235, Illyés Sándor esztergályos 217, Csele Antal a présosztálytól 222, Heil György és ifj. munkás csoportja 206 százalékos eredményt valósítottak meg.



BÉKEBIZOTTSÁGOK ALAKULNAK A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG ISKOLAIBAN

PRÁGA. — (Agerpres.) Hodinova Spurna, a nemzetgyűlés alelnöke és a csehszlovák békevédelmi bizottság elnöke az iskoláktól és a tanulóktól számos levelet kap, amelyben bejelentik csatlakozásukat a békéért folytatott harchoz. Így például a Brno melletti ádámovi középiskola tanulói békebizottságot alakítottak és vállalták, hogy fáradhatatlan harcosai lesznek a békének.

— A Szovjetunió, Sztálin generálisizmusa vezetésével — hangzik a 128 tanuló által aláírt levél — serkentés és példa lesz számunkra. A zsednoviczi középiskola tanulóinak békebizottsága a következőket írja: „Még gyermekek vagyunk, de mi is részt kívánunk venni a békéért folyó harcban. Jelszavunk: „A békéért folyó harc a szocializmus építését jelenti”. Sokan áldozták életüket a békéért, ezért akarjuk mi most megvédeni!”

MEGKEZDÖDÖTT MAGYARORSZÁGON AZ ORSZÁGOS TÖRZSÉGI SELEJTKONFERENCIA

BUDAPEST. — (Agerpres.) Március 11-én, szombaton reggel a Varsói utcákban 800 résztvevővel

megkezdődött az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület és Gépipari Tudományos Egyesület kezdeményezésére összehívott országos öntödei selejtkonferencia. A konferencia Zsotinyec Mihály, nehézipari miniszter beszélt a selejtkonferencia feladatairól, majd számos élmunkás felszólalásában elmondotta a munkahelyen észlelt hiányosságokat és rámutatott ezek kiküszöbölési lehetőségeire.

EREDMÉNYESEN MŰKÖDNEK A BOLGÁR NEPTANÁCSOK

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaság neptanácsai sok közmunkát végeztek az ország területén. Nagy figyelmet fordítottak a vízellátásra. 126 falut elláttak vízvezetékekkel és kidolgozták további 170 helység vízellátásának tervét. Tizenhárom falut csatornáztak.

Tavaly sok házat építettek és jóváhagyták 18.500 magánház építési tervét. Az új gazdasági és ipari központokat a Szovjetunió tapasztalatai alapján építik fel.

A lakosság kenyérellátásának biztosítására 150 faluban kenyérgyárat létesítettek, köztük hat kombinátot, ezeket felszerelték a legkorszerűbb villamos kemencével.

A békevédelmi harci bizottságok feladatai

(Folytatás az 1-ső oldalról) pitalista országokbeli dolgozók iránti szolidaritás kifejezésre jutására.

Az imperialista háborús gyújtókat elleni harc csak akkor áll valójában konkrét jellegű, ha kiterjed az emberiség minden tagjának ügyének lellezésére is. A békevédelmi harci bizottságok tagjainak rá kell mutatniuk a dolgozó és minden ember előtt arra, hogy a háborús hírszerlések terjesztől lényegesen a háborús gyújtókat eszközei, gyakran fizetett eszközök. Minden alkalmat meg kell ragadni a gazemberek lellezésére és megbélyegzésére, minden békekereső ember gyűlöletét felkeltve irántuk. Rá kell mutatni arra, hogy a pánikkeltők és azok, akik háborúban reménykednek, a nép leggonoszabb ellenségeinek sorából, a harciasok és kíméletlenek. A harciasok és kíméletlenek a társadalom sörredékének sorából kerülnek ki.

Ezért a békevédelmi harci bizottságok különleges feladata megvédeni a dolgozókat és kieléni

éberségüket az ellenséges elemek kel szemben, akik szabotálják a ipari és mezőgazdasági termelést akadályozni próbálva a nép alkotó erejét.

E tekintetben a békevédelmi harci bizottságoknak valódi kímélettel kell lenniük. Nap, mint nap meg kell mutatni a dolgozóknak, hogy az angol-amerikai imperialisták és legundorítóbb ügyvédük Tito bandájának fasiszták kímélettel küldenek országunkba is. Ezek bedugják szemükbe minden ember szemébe, hogy a békevédelmi harci bizottságoknak minden érvel támogatniuk kell a Párt munkáját, amely ezen elemekkel és gardákkal szemben gyűlölet és forradalmi éberség szellemében neveli a dolgozókat.

A békevédelmi harci bizottságoknak konkrét munkaterv alapján kérelem nélkül aklóba kell lépniük. A békevédelmi harci bizottságok tagjainak a legelővidebb időben meg kell mutatniuk, hogy teljes mértékben méltók arra a bizalomra, melyben a dolgozók részvételük őket.

Az „Unirea“-gyár dolgozói válaszoltak a brassói „Sovromtractor“ országos versenyfelhívására

KOLOZSVAR. — Az „Unirea“-gyár dolgozói legutóbbi nagygyűlésükön elfogadják a brassói „Sovromtractor“ gyár országos versenyfelhívását és az üzem belüli munkaversenyeket szerveztek előíranyzatuk teljesítéséért és túlhaladásáért.

A munkavállalások során Rósa Sámuel hangsúlyozta, hogy növelniük kell a termelést, mert ez biztosítja az életszínvonal állandó emelkedését és egyben a béketábor megszilárdulását. Hóka András vállalta normája 28 százalékos túlszámnyalását. Boros Bálint kérte a szakszervezet vezetését, hogy népszerűsítse nagyobb mértékben a munkaversenyeket és azok eredményeit. Versenyre hívta Rostás elvtárs csoportját a hulladék 2 százalékos csökkentéséért, a holtidő kiküszöböléséért, a negyedévi előíranyzat 35 százalékos túlteljesítéséért. Abrahám Lujza a könyvelésből versenyre hívta a számfeladási osztályt és vállalta, hogy a könyvelés április 1-ig elkönnyíti a hátralékos tételeket és azután mindig naponta könyveli el a beérkező tételeket. Jakab Alfréd vállalta normája 25 százalékos túlteljesítését és tisztasági, valamint gépkezelési versenyre hívta ki a dolgozókat. Stoia Desideriu vállalta a nyersanyaggal való elátlátás jó megszervezését és a hibák kiküszöbölését. Benke Sándor 5 százalékos minőségjavításra tett ígéretet. Csipkés Attila versenyre hívta a számfeladási osztályt. Rostás Károly az öntödéből vállalta a terv 20 százalékos túlszámnyalását. Klein József kötelezettséget vállalt, hogy minden segítséget megad az előíranyzat teljesítéséért az öntödének. Abrahám Dezső a termelés 25 százalékos emeléséért, az önköltség 5 százalékos csökkentéséért és a holtidő kiküszöbölését vállalta. Benkó Gyula megígérte, hogy részéről a legnagyobb támogatást ad valamennyi dolgozónak a terv sikere érdekében. Gáll István egyéni versenyre hívta Schwartz elvtársat a hulladék 5 százalékos csökkentéséért és a késések 100 százalékos kiküszöböléséért. Costin Miklós a termelés 25 százalékos emeléséért és a mennyiség 75 százalékos növeléséért egyéni versenyre hívta Moldovár elvtársat. Sándor Vasile a késések és hiányzások felszámolásáért, valamint a takarékosagért versenyre hívta a tervosztályt. Kristóf József versenyre hívta az összes ellenőröket, hogy minél jobban ellenőrizhessék gyárban készített cikkek minőségét. Lengyel Károly csoportja

nevében a minőség 25 százalékos javításáért, a termelés 30 százalékos növeléséért versenyre hívta a csavarfogó csoportot Popovitch Ioan egyéni versenyre hívta Takács elvtársat. Salamon Antal vállalta az étkezde mennyiségi és minőségi munkájának megjavítását.

Munkavállalások után a szakszervezet vezetősége ígéretet tett, hogy a legnagyobb támogatásban részesíti a gyár dolgozóit az 1950. évi Állami Terv teljesítéséért és túlszámnyalásáért. A szakszervezet elnöke,

Balla József hangsúlyozta, hogy ezek a munkavállalások újabb lépést jelentenek a béke megszilárdítása érdekében és a szocializmus megvalósításáért országunkban.

A gyűlésen egyben elhatározták, hogy kéri a Fémipari Szakszervezeti Szövetséget a brassói „Sovromtractor“ országos jellegű versenyfelhívásának elhangzásakor összeállított pontozási táblázat elküldésére, mely segítséget nyújt a két üzem közti verseny lefolytatásánál és kiértékelésénél.

Vállalatok és intézmények bejelentési kötelezettsége. — Adómentesek az alkalmi vétel és eladások

A Hivatalos Közlöny 1950 február 18-i számában megjelent 170. számú minisztertanácsi rendelet értelmében, valamint a február 21-i 10.813. számú körrendeletének megfelelően, az intézmények, vállalatok és szervezetek kötelesek iktatás végett bemutatni az alkalmazottakról felvett névjegyzéket, valamint a fizetési alapról szóló kimutatást. Az intézmények, vállalatok és szervezetek március 15-től kezdődően kötelesek iktatásra bemutatni a fenti okmányokat, mert május 1-től kezdődően csak az iktatási szelvény ellenében kaphatják meg az illetményük kifizetéséhez szükséges pénzalapot.

AZ ALKALMI VÉTELEK ÉS ELADÁSOK MEGADÓZÁSA

Az 1950 március 1-én hatálybalépő áruforgalmi adótvény rendelkezései értelmében az alkalmi áru utáni adó az eladó az eladás alkalmával köteles leróni. Az alkalmi áruk eladása igen sokakat érint, mert változatos és nagyszámú cikkek eladásáról van szó. A törvény szellemének megfelelően, alkalmi áruelemek alatt a lakosság tulajdonát képező és használat céljából eladott, vagy megvásárolt tárgyakat értjük. Alkalmi vétel vagy eladás tárgyat képező cikkek lehetnek a kereskedelmi és iparvállalatoknak is abban az esetben, ha ezek a tárgyak nem képezik kereskedelmi tevékenységük tárgyát. Ugyanilyen megfogalmazásban, az intézmények is

rendelkezhetnek alkalmi eladás, vagy vétel tárgyát képező tárgyakkal.

Az első csoportba tartoznak például azok a ruházati, vagy háztartási cikkek, amelyeket egy magánszemély másik magánszemélynek elad. A második csoportba tartozik például az a téglá, vagy cserépmennyiség, amelyet egy textilüzem saját építkezés céljából vásárolt, de amelyet tovább ad mert számára már nem szükséges. Az intézmények esetében akkor beszélhetünk alkalmi vételről, vagy eladásról, amikor irodai felszerelési tárgyakat adnak el, vagy vásárolnak.

KI FIZETI AZ ALKALMI VÉTELEK, VAGY ELADÁSOK UTÁN JÁRÓ ADÓT?

A törvény rendelkezései értelmében az áruforgalmi adó az eladó köteles fizetni az alkalmi áru eladása alkalmával. A 2/1950. számú áruforgalmi adótvény 7 szakaszának h) pontja értelmében azonban mentesül az áruforgalmi adó alól a magánszemélyek közötti alkalmi cikkek eladása és vétel. Ez az adómentesség azokra az eladásokra vonatkozik amelyeket általában a magánszemélyek egymás között bonyolítanak le és kisebb háztartási, vagy ruházati cikkek eladásából és vételéből áll. Ezeket az alkalmi cikket magánszemélyek adják el, vagy vásárolják meg egymás között szükségleteik kielégítésére. Alkalmi tárgyak a ruhák, lábbeli, női, férfi fehérnemű, háztartási cikkek, mint például evőeszköz, porcelán, vagy üvegkészletek, rádiókészülék butorok, stb.

(gy. d.)

ORSZÁGUNK minden tájáról

Az újaradi traktorállomás 521 dolgozó földművessel kötött szerződést

Az újaradi gép- és traktorállomás eddig 40 traktort, 64 traktort, 83 boronát, 6 vetőgépet és 7 olajtartályt javított ki. A gép- és traktorállomás 95 százalékban elvégezte az előíranyzatot. A műszaki munkák lelkiismeretes elvégzése mellett az újaradi gép- és traktorállomás dolgozói élénk felvilágosító munkát

végeztek a környékbeli falvakban. Ennek eredményeképpen hét községben összesen 521 szerződést az újaradi gép- és traktorállomással, amelynek értelmében 1164 hektárnyi földjüket az újaradi gépállomás traktoristáival szántatják fel.

Resicán már áprilire gyártanak kazánt

A Sovrommetal-üzem munkásai februárban újabb kiváló termelési eredményeket értek el. A kazán-készítő osztály dolgozói átlag 55-18 százalékkal, az összeállító csoportok 55 százalékkal

haladtak túl az előíranyzatot. Bényi Károly csoportja február utolsó napjaiban befejezte az áprilisi előíranyzatban szereplő első kazán készítését is.

Az anya- és csecsemővédelem népszerűsítése Brassóban

A brassói ideiglenes bizottság egészségügyi osztálya az anya- és csecsemővédelem népszerűsítése érdekében a Vörös Kereszt közreműködésével az üzemek

rendelkezésére bocsátotta egészségügyi egészségmunkáját. A vöröskeresztes nővérek már meg is kezdték tevékenységüket az üzemekben.

Üzemi munkások a kollektív gazdaságok dolgozóit segítik

A marosmegyei „Herbus“ fűrészgyár dolgozói örömmel vették tudomásul, hogy Bátoron kollektív gazdaság alakult. A gyár dolgozói elhatározták, hogy a kollektív gazdaságba tömörült dolgozó parasztok segítségére sietnek. Hat zászlódiszbe öltözött tehergépkocsi és 32 ifjumszázados indult el az új kollektív

gazdaságba, ahol két nagy istálló padlaltak le, gyalogjárót készítettek, helyiségeket tisztítottak ki csatornáztak, padlást padlaltak, öt ajtót készítettek és egyéb munkát végeztek. Az üzem kultúracsoportha színvonalas műsorral szórakoztatta a batorosi dolgozó földműveseket.

Újabb szovjet gépeket kapott a turnuseverini hajóépítő telep

A turnuseverini hajóépítő telep újabb két szovjet gépet kapott a napokban. Az egyik gép egy igen erős légsűrítő, melynek percméteri teljesítőképessége

25 köbméter sűrített levegő, a másik egy kemence, melyben a különböző fémekből készült alkatrészeket edzik.

„Több vasércel erősítsük meg a béke táborát!“

A gyalári vasbánya munkásai állandóan fokozzák munkajelentésüket, hogy több és jobb vasércel biztosítsák a vajdahunyadi kohó zavartalan termelését. Jobban megszervezték a munkát a bányászintekben és fejtőkben és fokozatosan kiterjesztették a szocialista versenyt azért, hogy több vasérc termelésével erősít-

sék az országot és a béke táborát. Lendülettel munkájuk következtében sikerült 6.43 százalékkal túlhaladniuk a februári terv-előíranyzatot. A több vasérctermelésért folyó küzdelemben kitűnt a munkarend III. osztályával kiűntetett Lupu Joachim csoportja, valamint Dobra Apostol és Láz László csoportja.

Népi demokratikus államunkban az ideiglenes bizottságok azt a szerepet töltik be, mint a szovjet hatalom rendszerében a dolgozók szovjetjei, vagyis a proletár diktatúra közvetlen kifejezői.

„A szovjetek a város és a falu összes dolgozóinak tömegszervezői — tanítja Sztálin elvtárs. — A szovjetek a proletáriátus diktatúrájának közvetlen kifejezői. A szovjetek kereszttől történik a diktatúra megerősítésére és a szocializmus építésére irányuló minden intézkedés.“

A népi demokratikus államhatalom és így az ideiglenes bizottságok az egész nép hatalmi szervei, amelyek a dolgozók széles tömegeit bevonják a közügyek vezetésébe és lehelővé teszik, hogy az egész nép irányítsa saját sorsát. A szocializmust az egész nép építi, tehát ideiglenes bizottságoknak a feladata az, hogy a szocializmus építőivel minél szorosabb kapcsolatot építsen ki: A volt burzsoá kormányok épp az ellenkezőjét akarták. Elzárták a tömegeket az államhatalomtól és megválasztották

A kolozsvári ideiglenes bizottság és a helyi erőforrások felhasználása

mindennemű beavatkozást az állam ügyeibe. Béklyóba zárták a dolgozókat teremtő erejét.

Kolozsvárt „kincsés“ jelzővel emlegették a múltban. Igen, a kizsákmányoló kincses bányája volt. A dolgozók verejtékével egyeznek gazdagodtak. Az ideiglenes bizottságok megszervezésével megváltozott a helyzet. Kolozsvár ideiglenes bizottsága befölti a rája szabott feladatokat. A múlt rendszerek gyászos örökségéből ma kell felépítenie az újat, a dolgozó Kolozsvárt. Fokozottan gondoskodnak a város ellátásáról, egészségvédelemről, komoly eredményeket érnek el kulturális vonatkozásban, de tanügy, újjáépítés terén is óvatossággal.

Ezzel szemben el kell ismerni, hogy egy év munkája komoly eredménnyel zárult. Az ideiglenes bizottság munkájából hiányzott, amire Luca László, a RMP KV titkára, pénzügyminiszter is rámutatott, a kezdeményező szellem. Erre a nagy hiányosságra mutatott rá Luca László elvtárs a helyi források felhasználása során. Az

ideiglenes bizottság is nekifogott a helyi erőforrások felhasználásához. Luca elvtárs irányítóműtató cikke nyomán tervet készítettek el és küldték fel a minisztériumba.

Megszervezték, hogy a közmunka megváltást minden arra kötelezett bevallja és így a kiróvás összegre megközelítse a való helyzetet. Az ebből befolyó pénzeszeget ugyanis teljes egészében az ideiglenes bizottság rendelkezésére áll, a helyi jövedelmi forrás egyik alapja. Hasonlóképpen a helyi erőforrás alapja a bevételi többlet 80 százaléka, valamint a megtakarítások 30 százaléka. Az ideiglenes bizottság ezen a téren is komoly megmozdulással, munkaversenyek megszervezésével akarja elősegíteni, hogy ez az összeg — amely teljes egészében az ideiglenes bizottság munkájától függ — minél nagyobb legyen.

A kolozsvári ideiglenes bizottság a városi közművek keretében a helyi erőforrások felhasználásával folytatja a külvárosi utcák csatornahálózatának továbbépítését. Mindent elkövet-

nek, hogy a trolleybus garázsokat bevégezzék, megjavítsák a köztisztaságot, a csatornahálózatot korszerűsítsék és kiszélesítsék a gázvezeték-hálózatot.

A helyi erőforrások felhasználása terén a mezőgazdasági ügyosztály korábban méheszet, méhészetet állítottak be. Az ideiglenes bizottság ugyanezen a helyi erőforrások felhasználásával a munkásnegyedekben népfürdő felállítását is tervezi. Az építések közül befejezik az Irisz-telepen a munkásházak építését, a Dózsa György-női hidal. Tovább folytatják a Monostoru-ut javítását és kövezését. Elkészítik a Zsánov-tér parkosítását, a Horea, Dózsa és Baritru-utak szabályozását, a Budaj Nagy Antal és Kosuth Lajos-utak aszfaltozását és kövezését. A terv szerint a helyi erőforrások felhasználásával megteremtendő 100 millió lej elősegíti a város dolgozó élet-színvonalának emelkedését.

Az ideiglenes bizottság tervvel, amelyek a minisztérium jóváhagyása után a megvalósí-

tás útjára is lépnek, igen szépek és dícséretesek. Azonban az ideiglenes bizottság nem használ ki minden rendelkezésére álló helyi forrást. Nem vette figyelembe, hogy számos olyan kis üzemet hívhatna életre, amely fogyasztási cikket termelhet. Kolozsváron minden lehetőség meg van arra, hogy szappangyártat létesítsenek, seprűkészítő üzemet állítsanak be és számos hasznoshozó, már meglévő, kis és helyi érdekű vállalat kerüljön az ideiglenes bizottság vezetésé alá. Nem vette számításba a gyógynövények természetesen, pedig erre számtalan alkalma lenne, hisz a város területén is számtalan megdolgozatlan, kihasználatlan földterület van. A város határában is van föld, amelyet haltenyészésre fel lehetne használni, vagy a nádat, gyékényt, kukoricalevelet kosarak, táskák, cipők készítésére lehet feldolgozni.

Jövedelmi forrás van, csak szervező és kezdeményezőképeség hiányzik, hogy parlagon maradjon a Kolozsvár ideiglenes bizottsága minden lehető képpen el, hogy a heverő kincseket a dolgozó nép javára értékesítse.

(—asz)

A máramarosi Jód községben a helyes utra lépett 80 dolgozó földművescsalád - kollektív gazdaságot alakított

JÓD. — (Kiküldött tudósítónktól.) A máramarosmegyei Jód községben 80 szegény- és középparaszt család, 504 taggal kollektív gazdaságot alakított. A kollektív gazdaságnak a „Scanteia” nevet adták. A jódai szegény- és középparasztok, akik belettek a kollektív gazdaságba, a Román Munkáspárt felvilágosító munkájának köszönhetik új életüket, amely bőséget jelent számukra. A kollektív gazdaságnak 527 hektár földje van.

Az avatónépszerűen jelen volt a RMP megyei bizottságának titkára, Cibulák Gábor, a máramarosmegyei ideiglenes bizottság kiküldöttje, a szarvaszói állami gazdaság megbízottai és a környező falvak dolgozó földműveseinek kiküldöttjei, mintegy 3000 ember.

Az alakuló gyűlésen Cibulák Gábor elvtárs ismertette a kollektív gazdaság jelentőségét és a tagok feladatait. A belépési

nyilatkozatok aláírásakor Kindrics György dolgozó földműves ezt mondta:

— Tudom, hogy gyermekeim és saját magam jövőjét alapítom meg és a békét biztosítom. A gyűlésen felszólalt még Petrován Demeter, a kollektív gazdaság tagja, aki elmondta, hogy 9 éven át volt szolgája Dunka László zsirosparasztnak, aki embertelenül kizsákmányolta őt. Később Dunka Kobi ügyvédnél volt szolga Petrován Demeter, aki egy alkalommal lábát törte szolgájának.

— Nem is tudom kifejezni azt, hogy mennyire örvendek, hogy kiszabadítottak a kizsákmányoló karmai közül — mondotta Petrován Demeter felszólalása során.

Ezután sor került a kollektív gazdaság vezetésének megválasztására. A jódai kollektív gazdaság elnöke: Hotiko László. Vezetőségi tagok: Bizó Ist-

ván, Tradivics Gábor, Trifog János, Szuszko János, Florea Dumitru, Ellenőrök: Jurj Gavril és Hriczunka László.

A máramarosigeti villamosművek kiküldöttjei vállalták az üzem munkásai nevében, hogy a „Scanteia” kollektív gazdaság összes helyiségeit önkéntes munkával, villanyvilágítással látják el. A környező falvak kiküldöttjei ajándékokat nyújtottak át a kollektív gazdaság tagjainak. Az izai járás dolgozó földművesei egy szekeret és hat ekét, Szurdok község dolgozói egy ekét, Sajó község szegény- és középparasztjai egy ekét, a szacsaliak egy birkát és négy barányt a felsőszelecskeiek egy darab 8 hónapos apaállatot, a jódai ideiglenes bizottság öt ekét, egy pénzeszközöt és 40 szeker trágányt adtak ajándékba a „Scanteia” kollektív gazdaság tagjainak.

Asztalos Mária

Szőkefalva dolgozó földművesei ünnepélyesen megkezdtek a vetést

SZŐKEFALVA. — (Levelezőnk írja.) Szőkefalván a dolgozó földművesek március 8-án este értekezletet tartottak. Az értekezleten megjelentek a tanítók is, akik a dolgozó földművesekkel ismertették a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének és a RNK minisztertanácsának határozatát a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra vonatkozóan. Utána hozzászólások következtek. A dolgozó földművesek hozzászólásaikban javaslatot tettek, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatok idejére az ideiglenes bizottság szervezzék munkaversenyt Szőkefalva és Vámos község dolgozó között. A falu dolgozói elhatározták, hogy munkaversenyre hívják ki Vámos dolgozóit.

Március 9-én reggel községünk dolgozó ünnepélyes külsőségek között kezdték meg a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Az ideiglenes bizottság épülete előtt zászlókkal énekcsóval gyülekeztek a dolgozók majd felvonulás után Maguar Sándor, Boczó András és Molnár Ferenc dolgozókkal az élen kivonultak a határba.

Szőkefalván a Román Munkáspárt és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán egyre gyarapodik azoknak a dolgozóknak a száma, akik meg-

látják, hogy a vetési kampány sikere nem magántulajdon, hanem a dolgozók közös ügye.

Pataki János

LEVELEZŐINKNEK ÜZENJÜK

Az utóbbi időben szerkesztőségünkhez beérkezett levelek között voltak jól megírt, használható levelek, de még sem foglalkoztak eléggé behatóan a falusi élet időszerű és fontos eseményeivel. Ennek az az oka, hogy levelezőink nem mindig mérlegelik egymástól elkülönítve a fontos és kevésbé fontos kérdéseket. Nem választják el a jelentőst a jelentéktelentől. Így fordult elő, hogy nagyon sok levelező nem időszerű eseményekről írt. Itt aztán a szerkesztőség is elkövette azt a hibát, hogy nem adott elegendő utmutatást, segítséget a levelezőknek. Csak várta, hogy írjanak, de miről és hogyan, arra nem adott elég segítséget.

MIRŐL ÍRJANAK A LEVELEZŐK?

A vetési munkálatok megkezdése idején, a levelezők írják meg az elvégzett munkák eredményeit. A levelekből tükröződik, hogy az ideiglenes bizottságok milyen tevékenységet fejtenek ki a vetési munka előkészítése és megkezdése idején s a tömegszervezetek hogyan mozgósították a munkák elvégzésére a dolgozó földműveseket. A kulturothtonok végeztek-e felvilágosító munkát a vetési csata előkészületei, megkezdése, valamint a munkálatok elvégzése alatt. Erről is írjanak a levelezők. Írjanak konkrétan a gazdasági körzetfelelősök munkájának eredményeiről. Névszerűen írják meg, hogy kik azok a

dolgozó földművesek, akik elsőnek kezdték meg a vetési munkálatokat és akik a legjobb eredményt érték el. Írjanak a vetési versenyekről. De ne csak az eredményeket sorolják fel, hanem írjanak a hiányosságokról, a hibákról is, amelyeknek következtében hátrányok származtak. Névszerűen írják meg azokat a kulákokat, akik szabotálták a vetési előkészületeket, vagy a munkák megkezdését.

Kérjük levelezőinket, hogy rendszeresen tudósítsanak a vetési kampány eredményeiről. Arra törekedjenek a levelezők, hogy írásaik rövidek legyenek és feltétlenül a való igazságot tartalmazzák. Minden levelező közzölje pontos címét, hogy a jövőben levélben is felkereshessük.

A szovjet gépállomásokon

A Szovjetunióban több mint hétézer gép- és traktorállomás van. Minden egyes állomás igen nagy hatással van a kolhoztelepülések életére.

A TÖMEGES POLITIKAI MUNKA FORMÁI

A tömeges politikai munka alapvető formái közé tartozik a tömegagitáció és a propaganda. A dolgozók politikai nevelése terén az agitáció és a propaganda mindig erős eszközt jelentett a Bolsevik Párt kezében.

A legelterjedtebb forma ezen a téren az egyes csoportokkal való megbeszélés és vitaközlés, amelyet rendszerint az agitátor vezet. Az agitátor szabad percében maga köré gyűjti a traktoristák kis csoportját és megkezdődik a vita. A leggyakrabban egy-egy újsághoz olvasott cikk alapján indul meg ez a vita. Legtöbbször azonban előre elkészített és a vita előtt előadott témát tárgyalják meg. Igen nagy jelentősége van ennek a vitaközlésnek különösen a mezőgazdasági munkák idején, amikor az emberek hosszú hónapokon át megválnak a kulturközpontoktól. Az egyéni vita előnye abban áll, hogy lehetővé teszi, hogy minden embert megközelítsünk, tekintetbe vegyünk jellem- tudásának színvonalát, egyéni érdeklődéseit és problémáit. Gyakran éppen ezen az úton sikerül leginkább meggyőzni az embereket és megnyerni őket a közös termelő munkára.

A tavolvi gépállomáson igen nagy sikerűk van az úgynevezett „harcújságoknak” — kisebbségi falu-újságok — és jelmondatoknak, amelyek minden esetre megválnak a traktoros brigádok figyelmét. Ha egy traktorista újságot takarított meg és tul- szárválta normáját, azonnal kiírják a faluújságra vagy pedig jelmondatban jelentik be ezt az eseményt a többieknek.

Ugyanezen a traktorállomáson az agitátorok igen gyakran faluújságokat használnak a képes agitáció számára. Ezekre kifejlesztik a legérdekesebb újság- cikkeket, saját munkatársak írásait, azoknál plakátokat, jelszavakat s a szocialista munkaverseny eredményeit. Ezekből itt még „Falusi Krokodil” névvel egy viccplakát is kiadnak, amely élesen ostorozza az előző rendeltetéseket és azok okait.

Gépek segítségével — a vetési munkálatok sikeréért

Nagy a tavasszal vetésre kerülő növények száma. S aránylag rövid az idő. Eppen ezért a munkálatok során minél fokozottabban igénybe kell venni a gépek segítségét, amelyek jó és gyors munkát végeznek. Az előrehaladott szovjet mezőgazdaság

termeseredményeinek egyik oka az, hogy az élenjáró szovjet mezőgazdasági dolgozók a szovhozokban és kolhozokban gépek segítségével, minden szántóföldi munkát a legkedvezőbb időben elvégzik.

A traktorvontatású vetőgépek

használatával például a vetési idő lényegesen megrövidül és így a vetés a legmegelőzőbb időben történik. Ezzel a növénytermesztés színvonala emelkedik és a természetlagos természet- szerűleg növekednek.

Az egész világon egyetlen ország sem termel annyi mezőgazdasági gépet, mint a Szovjetunió hatalmas ipara. Az elmúlt évben a szovjet mezőgazdaság 150 ezer traktort, 29 ezer arató- esélőgépet (kombájt), 64 ezer tehergépkocsit és több mint 1 millió 600 ezer különböző, más mezőgazdasági gépet kapott az ipartól. A gépek segítségével a szovhozok és kolhozok dolgozói könnyebben, jobb munkát végeznek.

Népköztársaságunk kormánya, a Román Munkáspárt

A DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK MUNKÁJÁNAK MEGKÖNYVITÉSE

és a mezőgazdaság termelékenységének növelése érdekében gép- és traktorállomások létesítettek. A gép- és traktorállomások mezőgazdasági gépekkel és eszközökkel sietnek a dolgozó földművesek segítségére, s ugyan- ezt teszik a szovjetek is a gép- és mezőgazdasági szer- számközlés központok után.

Állami Tervünk 1950-ben tovább növeli a gép- és traktorállomások számát. A meglévőket újabb felszereléssel erősíti. Ebben az évben 2080 darab traktort, 2100 traktorekével, 1000 darab fogatos kapával és 1300 darab tárcsaboronával gyarapodik a gép- és traktorállomások létszáma. Így a dolgozó földművesek az eddiginél nagyobb mértékben élvezhetik a gépesített mezőgazdálkodás előnyeit.

A dolgozó földműveseknek most a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során fokozottan igénybe kell venniük a gép- és traktorállomások munkáját. A tavaszi porhanyításra fel kell használniuk a gépállomások

traktorvontatású kultivátorait, extirpátorait, tárcsaboronait, amelyekkel

KITŰNŐ MINŐSÉGŰ MUNKÁT

lehet végezni. E gépek igénybe- vételével a dolgozó földművesek tárolni tudják a talaj nedvességét, megakadályozzák azt, hogy a nap és a szél kiszáradja a talajt. A kultivátorozás és a tárcsázás ugyanakkor elpusztítja a csírázni készülő gyommagvakat is.

A vetőgépek, amelyek az elmúlt évben szép számmal gyarapították a szovjetkezeti gép- és szerzámközlés felkészülését, igen nagymértékben hozzájárulnak a hő terméshez. Az egyenlő vetésmélység, amit a vetőgép biztosít, elősegíti az egyenletes beérést is, ami a termés mennyiségi és minőségi növekedésében mutatkozik. A vetőgépek

VETŐMAG-MEGTAKARITÁSA

is jelentős. Különösen a kenyérmagvakkal bevett területeken érezhető ez hatását. Ha figyelembe vesszük az 1950-es terv- évben elveendő 3 millió 500 ezer hektár kenyérgabona növényét, s durván számítva hektáronként átlag 30 kiló megtakarítást veszünk figyelembe, ez 9150 vasuti kocsirakomány kenyérgabonát jelent dolgozó népünk kenyérellátása szempontjából. Ime, ez a vetőgépek használatának egyik óriási előnye.

A gépek megkönnyítik a dolgozó földművesek munkáját a mezőgazdasági tennivalók elvégzésénél és biztosítják az okszerű talajelőkészítést a kellő időben végzett vetést és a fokozott növényápolás lehetőségét, amely alapja a jó és bőséges termésnek. A jó termés elősegíti a terv megvalósítását, a béke megszüntetését és országunk dolgozó népe magasabb életszínvonalának megteremtését.

B. F.

Aranyospolyánban is megkezdtek a tavaszi munkákat

ARANYOSPOLYÁN. — (Levelezőnk től.) Jelentem, hogy a tavaszi munkálatokat március 7-én megkezdtek. Március 9-ig két hold arpát és 4 hold tavasz- búzát vetünk el. A község minden dolgozója készen áll, hogy a munkálatokat magy lendülettel végezze.

Vercs Mihály

Versenyben az Andrassy-telepi MNSz utcafelelősök

ANDRÁSSY-TELEP. (Levelezőnk től.) A MNSz helyi szervezete a napokban vezetőségi ülést tartott, amelyen résztvettek az utcafelelősök is. Az egybe- gyűltnek Szász Györgyné, a szervezet közmunkálatok felelőse arról beszélt, hogy az egész országban versenyek folynak a munka jobb megszervezéséért, a termelés növekedéséért, az Állami Terv megvalósításáért és tulszárnyalásáért. Ebben a versenyben a MNSz-szervezetek is kivészik részüket. Majd ismertette a versenyek egészséges, mozgósító hatását.

Az utcafelelősök előterjesztésére azonnal versenybizottságot jelölték ki: Elnök András Gá-

bor adminisztrációs felelős, míg Kasler Sándor a helyi szervezettel sajtófelelős és László Gergely utcafelelős a bizottság tagjai lettek.

A bizottság megválasztása után az utcafelelősök egymás után versenyre hívták ki egymást. László Gergely Takács Gyulával, Csernik Péter Derzsin Istvánnal, Kétfár János Szabó Sándorral, Simon János Aszalós Jánossal és Aszalós Alberttel versenyeznek.

A MNSz Ludas-Andrassytelep szervezete versenyre hívta ki a marosudasi szervezetet. A versenypontokat a két szervezet vezetősége közös ülésen fogja megbeszélni. Kasler Imre,

SPORT

A Szovjetunióban a GTO-terv teljesítése minden edző és oktató hecsületes ügye

Népköztársaságunkban ezer és ezer ifju, üzemek, gyárak, ifjúsági munkások, falusi dolgozók, diákok kéri a „Munkára és a RNK védelmére kész” mozgalom megindítását. Sportoló ifjak érzik ennek a nagyszabású mozgalomnak szükségességét, tudják, hogy ez a mozgalom mérhetetlenül több egyfajta sportmozgalomnál. Tudják, hogy részben ennek a mozgalomnak sikerétől függ, hogy ifjúságunk fel tudja-e vértetni magát a szocializmus építéséhez és a háza, a béke megvédéséhez szükséges erényekkel, a munka iránti új magatartással, lélekjelenléttel, hazánk iránti önfeláldozással, nagy szeretettel a szocializmus hazája, a Szovjetunió és annak nagy vezetője, Sztálin elvtárs iránt. Mint életünk bármely területén, az ösztönző példát a sport területén is a Szovjetuniótól kaptuk. A Szovjetunióban a GTO-mozgalom, amely nemcsak a szovjet sportot tette naggyá, hanem hatalmas mértékben járult hozzá az ifjúság kommunista neveléséhez, az új kommunista ember típus kialakításához.

A GTO-mozgalom állandóan fejlődik. Irányítói nem elégszettek meg az eddig elért nem kis eredményekkel, hanem még jobb eredmények elérésére töreksznek.

Legutóbb a Szovjetszkij Sport vezércikkben foglalkozott a sportmozgalom helyes megszervezésével, hangsúlyozva, hogy a szovjet sporttársadalom megelégedéssel vette tudomásul azokat a komoly sikereket, amelyeket számos testnevelési szervezet a sportmozgalomban elért.

A vezércikk rámutatott arra, hogy az egész világon az első helyen áll a szovjet testnevelési rendszer, amelynek alapját a GTO-mozgalom vetette meg. A GTO-mozgalom szerencsésen egyesíti a szovjet ember fizikai és erkölcsi tulajdonságainak a kifejlesztését. A GTO-mozgalom helyes megszervezését, misem igazolja jobban, mint az, hogy a szovjet testnevelési szervezetek a sportmozgalom keretében és tevékenységükkel az erős, egészséges, sokoldalúan fejlett, éber szovjetemberek millióinak, a kommunizmus építőinek neveléséhez.

Moszkva, valamint sok szövetségi köztársaság tette teljesítette az előirányzatot. Az ukrán testnevelési szervezet az első között valósította meg a sportmozgalom útmentét és a köztársaság valamennyi területén száz százalékos eredményt ért el. Ez főképpen annak volt tulajdonítható, hogy a pártszervezetek állandó támogatásban részesítették, irányították a szervezetek munkáját.

A terv sikere érdekében a Komszomol, a szakszervezetek és más társadalmi szervezetek is mozgósították. Az elért sikereket a magyarok is megismerhetik, hogy a GTO-jelvény megszerzésére irányuló munka a testnevelési közösségek mindennapi nevelő, oktató munkájának részévé vált.

Ezidőszereint a testnevelési szervezetekre az a megtisztelő és felelősségteljes feladat vár,

hogy sikerrel tegyenek eleget az 1950. évi GTO-mozgalom követelményeinek. Az idei terv különösen a GTO-jelvény második fokozatának a megszerzése terén, jóval magasabb követelményeket támaszt, mint a tavalyi. A testnevelési szervezeteknek és az egyesületeknek, az idén sokkal nagyobb gondot kell fordítaniuk a jelvényre pályázók előkészítésére és arra, hogy a GTO-jelvényeseket minél nagyobb számban vonják be az egyes szakosztályok munkájába.

Sok testnevelési szervezet és sportegyesület, edzők és oktatók, valamint a testnevelési és sportbizottságok tagjai sikeresen szervezték meg az előkészületi munkákat és jól készítették elő a városokban és falvakban a GTO-mozgalom versenynevelésére irányuló munkát. Minden testnevelési szervezetnek minden időt fel kell használnia arra, hogy minél több ifju és lány, de az idősebbek közül is minél többen érjék el a kiűzött szinteket.

Ezt a célt szolgálják a Szovjetunió minden részében megrendezett tömegversenyek, az egyesületi, kolhoz főiskolai, kerületi és városi tömegversenyek. A GTO-mozgalom lépszerűsítése érdekében komoly hírverést fejtenek ki a szakszervezetek, felhasználva a rádiót, a sajtót, a különböző sporteseményeket és az ifjúsági gyűléseket is.

A lap vezércikke haugoztatja, hogy a GTO-jelvény megszerzésére irányuló terv teljesítése minden testnevelési szervezet legfontosabb feladata, valamennyi edző, sportoló becsületbeli ügye.

Közlemények

IDŐJÁRÁS. A kolozsvári tartományi meteorológiai intézet jelentése: Európa nagy részén tovább tart a különböző hőmérsékletű tengeri légtömegeket szállító nyugati-északnyugati légáramlás, változókonny, szelesse téve az időjárást. A Balti-tengeren átvonult viharciklon hátulján Skandinávián át hideg sarkvidéki légtömegek nyomultak be Németországba, azonban zömük a Kárpátok vonalától északra vonul Ukrajna irányában. Várható időjárás: Mérsékelt nyugati-északnyugati szél, változó felhőzet, a délnyugati megyékben egy-két helyen lehet jelentéktelen fűlés. Erősebb éjszakai lehűlés, helyenként fagy után a nappali hőmérséklet +5 fok fölé emelkedik.

A ROMÁN-SZOVJET TANULMÁNYI INTÉZET közli, hogy szerdán, március 15-én délután 6 órakor az egyetemi könyvtár elő-

adótermében nyilvános előadást rendez. Csehí Gyula elvtárs előadásának tárgya: „Az orosz demokrácia gondolkodásának fontossága a filozófia története számára.”

KÖZLEMÉNY. A Bukarest—Széchenyi—Kolozsvár és vissza légi járat március 13., hétfőtől kezdve ismét megindult. A repülőgép Bukarestből, a baneasai repülőtérrel reggel 9.30 órakor indul. Nagyszebenbe 10.30 órakor érkezik és 10.55 órakor indul Kolozsvárra, ahová 11.25 órakor érkezik. Kolozsvárról 11.55 órakor indul. Nagyszebenbe 12.30 órakor érkezik, ahonnan 12.50 órakor indul tovább és 13.50 órakor érkezik Bukarestbe.

TARS * KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, akik drága édesanyám temetésén résztvettek és jelenlétükkel fájdalomamon enyhítést nyújtottak, hálás köszönetet mondok. Czikkéi Ernőné, szül. Ady Ilona. 733

KÉTKERÉKŰ TALIGA jó állapotban eladó. Livezii—Berek-utca 61.

INGATLAN, LAKÁS

GALAMB-UTCA 18 SZÁMU ház eladó. Érdeklődni Parp-utca 52. HÁZHELY olcsón eladó. Juliu-Zsilvölgyi-utca vége felé. Dobrogeanu Gherea-utca 25. 688

ALLÁST KAPHAT

KERESEK március 15-re tökéletesen főzni tudó, megbízható gyermekszerezőt mindenest. Lehet közepkor is. Esetleg csak félnapra. Dózsa György-utca 13. Fehérnemű üzlet. 720

BEJÁRÓNÓT, megbízható felveszek. Farkas, Einstein-utca 10.

GYERMEKSZERETŐ németajku leányt felveszek április 1-re. Címeket „Német leány” jellegre a kiadóba. 688

LAKÁST, fűtést, világítást és fizetést adok napi 3-4 órai háztartási munkáért. Érkezni este 8 után. Bergner, Puskin-utca 3, harmadik emelet. Tkv (SI)

SZOPTATÓS dadát azonnalra felveszek. Cím a kiadóban. 741

ELVESZETT TÁRGYAK

ELVESZETT március 12-én, vasárnap az 5. számú autóbusszon szemüveg. Becsületes megtalálóját jutalmat kap Marinescu—Holdvilág-utca 26 szám alatt. 746

IDEGGYÓGYÁSZAT — Szabadság-ter vonalon elveszett női karóra. Megtalálóját jutalmat kap Zoltai. Neagra—Fekete-utca 7-9. 751

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett gyermek, feleség, testvér és rokon **RÁPOLTY JÓZSEFNE** szül. Tatár Anna 1950 március 11-én este 7 órakor, 48 éves korában elhunyt. Temetése március 15-én, szerdán délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család

Színház - Mozi - Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 14-én, kedd este 8 órakor: Bahuszárjáról szökőkút. Sorozatszám: 496.

Március 16-án, csütörtök este 8 órakor: Román rapszódia. táncjáték 1 felvonásban és Székely fonó, népi daltájk 1 felvonásban. Sorozatszám: 497.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, március 15-én, este fél 8 órakor: VASSZA ZSELEZNOVA. (Tizenegyzeser).

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Sztálingrádi csata. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Sztálingrádi csata. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKAS MOZGÓ: Találkozás a ringben. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NEPMOZGÓ (Popular): Felszabadult lelkek. Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

URANIA: Felszabadult lelkek. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: A pupos lovacska. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

UJ IDŐK: Romfilm hirdó 8. sz. — Szovjet hirdó 34. sz. — Régi orosz műépítészeti emlékek a XII. és XIII. századból. — A béke legyőzi a háborút. — Románul beszélő film. 4 felvonásban. — Matiné vasárnap délelőtt 11 és 12 órakor.

A FODRASZ KISIPAROSOK SZAKMAI EGYESÜLETE

március 14-én, kedden délután 5 órakor

taggyűlést

tart a Dimitrov (volt Karolina)-téri székházban. A tagok pontos megjelenését kéri

A VEZETŐSEG.

Felhívás!

A „VICTORIA” Szövetkezet vezetősége felhívja azokat a szövetkezeti tagokat, akik mind a mai napig nem tettek eleget újrabemutatói kötelezettségüknek, hogy f. évi március hó 31-ig a Szövetkezet központi irodájában jelenjenek meg az újrabemutató megejtésére. Mindazok a régi tagok, akik fenti időpontig nem iratkoznak újra be a szövetkezetbe, régi tagsági jogukat elvesztik és ezzel megszűnik vásárlási jogosultságuk is a szövetkezet üzleteiben.

Az újrabemutatóknak eleget nem tett tagok március 31-én után már csak új üzletbizonyítással és bemutatóval léphetnek ismét a tagok sorába.

Az újrabemutatókat Kolozsvárott a Szabadság-ter 21 szám alatt. (háttal az udvarban) a hivatalos órák alatt lehet elvégezni.

Igazgatóság.

R.P.R. Judecatorie Populara Mixta Satu-Mare. Dos. Nr. 1144—1950. CITATIE. Nagy Iuliana nascuta Katona domiciliata in loc necunoscut, este citata la aceasta instanta, camera 26 pentru ziua de 30 Martie 1950, ora 8 dimineata ca parata in procesul de divort intentat de sotul sau Nagy Francisc domiciliat in Satu-Mare. In caz de neprezentare judecata de va face in lipsa conform legii. Judecator: (ss) Gh. Stolan. Grefier: (ss) Sava. L. S.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Satu-Mare. Dos. Nr. 1782—1950. CITATIE. Dunca Gheorghe, tamplar, domiciliat in loc necunoscut, este citat la aceasta instanta, camera Nr. 26 pentru ziua de 30 Martie 1950, ora 8 dimineata pentru concilierea ca parat in procesul de divort intentat de sotia sa Olah Iuliana domiciliata in Satu-Mare. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conform legii. Judecator: (ss) Gh. Stolan. Grefier: (ss) Sava. L. S.

R.P.R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 1130—1950. CITATIE. Szabó Anica, domiciliata in loc necunoscut, este citata la aceasta instanta, camera Nr. 5 pentru ziua de 27 Martie 1950, ora 8 in calitate parata, in procesul de divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa. Judecator (ss) Perju. Grefier: (ss) Moldovan. L. S.

Viz- és villany-szerelésben jártas gondnokot keres

a 9. számú Építkezési Vállalat (Capitol Mozgó felett)

Mély fájdalommal jelentjük, hogy özv. VERESS KÁROLYNE szül. Kossa Sarolta 1950 március 12-én elhunyt. Temetése március 14-én kedden délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család

Sovromconstructio

No. 3. Sentierul Electrocarbon Kolozsvár.

Alkalmaz: építészeket, lakatosokat, hegesztőket, szerelőket.

Az alkalmazások, Kolozsváron, József Attila-utca 3 szám alatt történnek.

Literes üvegeket

vásárolunk.

Darabonként 15 lejti fizetünk.

Csak tiszta és törésmentes üvegeket veszünk át.

ALIMENTARA,

Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Veszünk

azonnal vizahólyagot, aszbesztet és dugót

ALIMENTARA

KOLOZSVÁR Kossuth Lajos-utca 5.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 13-35. — Kiadóhivatal: Szabadság-ter 31. Telefon: 10-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 40.825.

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL
KERESEK azonnali megvételre jókarban lévő 15-20 méteres deszkaszint. Kovács, Rákóczi-ut 102.
VALÓDI FARKASKUTYA. KÖLYKÖT veszek Tordán. Romana-utca 22. vagy Kolozsváron Horea-ut 97 szám alatt. Székely.
KONYHAKREDCEN és kis stélszi eladó Einstein-utca 2. I. emelet, ajtó 8. Délután 2-5-ig. 689
KÜLFÖLDI KOSZTUM. Kimondottan vékony termétre eladó. Petőfi-utca 3. II. emelet, ajtó 8. 696
KÉTFIÓKOS gyermekágy jó állapotban eladó. Csaba-utca 123. 701
PERZSABUNDA eladó. Jon Ghica-utca 6. háttal az udvarban. 706
MAHAGONI ebédízütor eladó Babes (volt Trefort)-utca 19. ajtó 1. 707
ELADÓK: utazóbunda, nagy íróasztal, iratszékény, villany szobameleztető, Stoever irógép, ventilátormotor, üveges ajtó, férfi karékpár, kézi fűrészes (amerikai), ezüsttábla gallér. Mócsok-utca 25. délután 3-6-ig. 708
TIZ SZÉKÉRNYYI ártól, poros trázva eladó. Baiza-utca 31. 709
KIFOGÁSTALAN Állapotban 100-as motorkerékpár, karikahajós varrógép eladó. Kómálalja-utca 5. Astoria móról. 710

KOMBINÁLT szoba eladó. — Zongorát bére veszek. Vörös Had-sereg (volt Magyar)-utca 1. I. emelet, ajtó 25. Délután 3-4-ig. 712
RÁDIO 3+1, modern, eladó. Augusztus 23 (volt Király)-utca 25. ajtó 8. 714

VALÓDI perzsaszőnyegek: futó és 3x2 sűrűs eladók. Bernát Andor (volt Bocskai)-utca 1. 717
TÁSKA IRÓGÉPET, női bundabélt. kombinált szekrényt, uti bőröndöt veszek. Ajánlatokat „Táska irógép” jellegre kiadóba. 722
HÁROMFÁZISU elektromos kábel eladó. Érdeklődők címét a kiadóba kérem. Tkv (SI)

RÁDIO kifogástalan állapotban eladó. Sztálingrád-utca 23. ajtó 4. (Erzsébet-ut tetején). Tkv (SI)
JÓKARBAN lévő fehér, mély gyermekkosci eladó. Megtekinthető Szőlősi női fodrászat. Bethlen-utca. Tkv (SI)

GYERMEK CSŐ-SPORTKOCSI eladó. Szabadság-ter 21. I. emelet, ajtó 6. Tkv (SI)

EZÜST RÓKA, ritka példány, kitűnő állapotban eladó. Cím a kiadóban. Gr 278

ÖSSZECSUKHATÓ KERTI SZÉKEK, kemény fából, kifogástalan állapotban eladók. Cím a kiadóban. 743